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КОНЦЕПЦІЯ БЛАКИТНОЇ ЕКОНОМІКИ  
У КОНТЕКСТІ ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ

Повномасштабне вторгнення росії в  Україну має катастрофічний 
вплив на  довкілля України, зокрема і  на  водні екосистеми та  водну 
інфраструктуру, що створює великі ризики для населення, національ-
ної економіки, агропромислового комплексу країни, продовольчої 
безпеки країни та світу тощо. З перших днів військової агресії пошко-
дження водоочисних споруд і  водних каналів є  масштабними. Нега-
тивний вплив має й  потрапляння шкідливих речовин у  водойми, 
що утворилися внаслідок техногенних аварій, розливу нафтопродук-
тів від знищеної техніки, безпосереднього забруднення залишками 
боєприпасів, ракетним паливом, важкими металами тощо.

За даними ООН з  квітня по  грудень 2022  року кількість людей 
в  Україні, яка немає доступу до  якісної води, зросла з 6 до 16 міль-
йонів [1], а  розрахунки Світового банку показали, що  тільки за  рік 
повномасштабної війни, прямі збитки від пошкодження об’єктів 
водопостачання і водовідведення становлять 2,2 млрд дол. США [2]. 
У  результаті, на  середину 2023  року лише 65 % населення України 
має доступ до централізованого водопостачання [3]. За даними Дер-
жавної екологічної інспекції України [4], за перші 11 місяців широ-
комасштабної агресії росія внаслідок техногенного забруднення, 
засмічення вод і  самовільного користування водними ресурсами 
завдала Україні збитків на  суму понад 56 млрд грн. Зруйнування 
Каховської ГЕС призвело не  тільки до  втрати водних ресурсів, 
а  й  негативних наслідків для системи водопостачання, довкілля, 
рекреацій, енергетики, національної економіки та  національної 
безпеки. За  оцінками ООН та  Уряду України попередні втрати від 
підриву Каховської ГЕС становлять 14 млрд дол. США [5]. Безпреце-
дентні втрати мають не тільки водні екосистеми України, а й водні 
екосистеми світу у  результаті замінювання Азовського та  Чорного 
морів. Як результат, вкрай важливим є відтворення водних ресурсів 
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України, що  потребує уваги до  розвитку блакитної економіки 
та блакитного фінансування у повоєнний період.

На сьогодні не існує єдиного підходу до визначення сутності бла-
китної економіки. Більш того, ряд авторів пов’язують її  з  зеленою 
економікою, що  не  є  коректним. Узагальнення існуючих підходів, 
переважно запропонованих міжнародними організаціями, доз-
воляє визначити її  як  економічну діяльність щодо сталого вико-
ристання ресурсів водних екосистем, що  сприяє економічному 
зростанню та суспільного добробуту, покращенню засобів для існу-
вання та зростання робочих місць при збереженні здоров’я екосис-
теми світового океану (океани, моря, узбережжя). Отже, головним 
завданням блакитної економіки є  розуміння та  краще управління 
багатьма аспектами стійкості водних екосистем, починаючи від 
сталого рибальства, туризму, морського транспорту до  здоров’я 
екосистеми та  запобігання забрудненню, як  результат, блакитна 
економіка змушує усвідомити, що  стале управління ресурсами 
світового океану вимагає глобальної співпраці через різноманітні 
форми партнерства. Як  результат, блакитна економіка допоможе 
досягнути цілей сталого розвитку ООН, зокрема цілі 6 «Чиста вода 
та  належні санітарні умови», цілі 7 «Доступна та  чиста енергія», 
цілі 12 «Відповідальне споживання», цілі 13 «Пом’якшення наслід-
ків зміни клімату», цілі 14 «Збереження морських екосистем» тощо.

Отже, блакитна економіка включає широкий спектр економіч-
ної діяльності від більш традиційного рибальства, аквакультури, 
морського транспорту, прибережного, морського та  морського 
туризму тощо до  більш новітніх видів діяльності, таких як  прибе-
режна відновлювана енергія, послуги морських екосистем (бла-
китний вуглець), видобуток корисних копалин із  морського дна, 
біорозвідка, яка включає дослідження природних джерел малих 
молекул, макромолекул, біохімічної та  генетичної інформації, які 
можна перетворити на  комерційно цінні продукти для сільського 
господарства, аквакультури, біоремедіації, косметичної та  фарма-
цевтичної промисловості, нанотехнологій, офшорне виробництво 
відновлювальної енергії тощо.

Згідно з  даними ЮНКТАД, «блакитна» економіка в  усьому світі 
оцінюється в 2,5 трлн дол. США щорічно, що  еквівалентно розміру 
сьомої за  величиною економіки світу, і  очікується, що  до 2030  року 
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вона досягне понад 3 трлн дол. США [6], що свідчить про її великий 
потенціал.

У контексті використання потенціалу блакитної економіки 
особливої актуальності на сучасному етапі набувають питання тео-
ретико-методологічного та  практичного обґрунтування новітньої 
концепції «блакитної економіки» або «блакитного зростання» гло-
бальної економіки, що  спрямована на  управління стійкою тран-
сформацією пов’язаних економічних секторів, щоб підтримувати 
та  збільшувати їх  цінність з  часом на  основі заохочення сталого 
використання, інновацій, управління океаном та  його життєз-
датними ресурсами, одночасно сприяючи подальшому створенню 
робочих місць. Зокрема, концептуальної розробки потребує її  інно-
ваційне, інвестиційне, фінансове забезпечення, страхування 
ризиків, організація звітності та  оцінювання ефектів (впливів), 
дискурс блакитної економіки та  економіки знань тощо. Відкри-
тим залишається й питання інтеграції в процес прийняття рішень 
співвідношення та  компромісу екологічних міркувань та  еконо-
мічного зростання. Уваги потребує й визначення блакитної еконо-
міки як ефективного та трансформаційного підходу до управління 
блакитними ресурсами, що  забезпечується, по-перше, соціаль-
ною відповідальністю та  суспільною вигодою (переваги)  – еконо-
мічний добробут, соціальне благополуччя, захист навколишнього 
середовища тощо; а, по-друге, соціальною підтримкою та  соціаль-
ною ліцензією на  діяльність, що  дозволяє урівноважити цінності 
та інтереси суспільства, робочої сили, бізнес-спільноти.

Саме вирішення цих питань і має стати об’єктом сучасних еко-
номічних досліджень у  галузі «блакитного зростання» глобаль-
ної економіки. І Україна не повинна стояти осторонь цих процесів, 
оскільки своєчасне долучення до  розвитку блакитної економіки 
та  блакитних фінансів не  тільки прискорить відновлення країни 
після війни, а й створить потенціал зростання добробуту для май-
бутніх поколінь.
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